

奥运之火

2008 北京奥运会特刊

日进五金 中国军团 高歌猛进

张娟娟冲破“韩流”

射落中国射箭奥运首金



据新华社北京8月14日电(记者 朱峰 张荣锋)面对韩国队三名顶尖选手的夹击,面对中国队在奥运会上“千年老二”名声的压力,中国选手张娟娟在14日的北京奥运会射箭女子个人比赛中连克强敌摘得金牌,实现了中国队在奥运会射箭比赛中的历史性突破。

14日下午,北京奥林匹克公园射箭场上一直风雨交加,这给参赛选手造成了一定影响。在1/4决赛和半决赛中,张娟娟先后淘汰了韩国选手朱贤贞和尹玉姬。

决赛进行得异常惊险刺激,令人窒息。张娟娟面对的是雅典奥运会射箭女子个人赛冠军、韩国选手朴成贤。在第一箭命中10环的大好形势下,张娟娟第二箭匪夷所思地射出了7环,朴成贤则在前三箭命中一个9环和两个10环。

在场上占劣势的情况下,张娟娟没有气馁,迅速调整状态,从第三箭开始再也没有低于9环,相反朴成贤则频频失误,射出多个8环。在最后一箭时,张娟娟总成绩领先对手2环。朴成贤最后一箭命中10环,这意味

着张娟娟必须在最后一箭射中9环以上才可确保夺冠。她做到了!风雨中,张娟娟搭弓,瞄准,松弦,9环!最终的成绩,张娟娟110环,朴成贤109环,张娟娟以1环险胜夺冠。

赛后射箭场上成了中国观众欢乐的海洋,中国队的教练和队员们也紧紧拥抱在一起庆祝。张娟娟在接受记者采访时说:“今天能取胜的重要原因我是自信,我一直坚信能打败韩国选手,现在终于做到了。”

此前中国队自1984年参加奥运会射箭比赛以来,已获得过5枚银牌,但从未摘金。张娟娟这支女子个人赛金牌是中国队第一枚奥运射箭金牌。此前中国队奥运射箭金牌最近的一次是在雅典奥运会女子团体比赛中,中国队以1环之差败给了韩国队,当时张娟娟就在队中亲历了失利的苦涩。

在北京奥运会之前,自从1984年洛杉矶奥运会以来,韩国女选手赢得了奥运会射箭比赛所有个人赛和团体赛金牌。张娟娟的胜利,也打破了韩国女选手24年对奥运会射箭金牌的垄断。

泪水让笑容更美丽

杜丽哭了,奥运会比赛首日,10米气步枪失利,卫冕冠军杜丽的眼泪令世界动容,泪水的后面,除了失望还有愧疚;昨天,杜丽又哭了,在夺得金牌后,她再次流下泪水,但这次的泪水背后,是激动、喜悦和释放。

没有前面的泪水,也许后面的笑容不会这么灿烂。杜丽不愧是一位经得起考验的自信女孩,泪水过后,她没有沉浸在失利的悲伤中,而是迅速走出失利阴影,调整好心态,终于在另一个项目上收获了金牌。这枚金牌得来不容易,从预赛时的起起伏伏,到决赛时第一轮打出8.7环,杜丽一直在和自己的心魔作斗争,最后她终于突破了。赛后杜丽说:“最难的是克服心理问题。一旦突破自己的心理障碍,天高云淡,月朗风轻。重新振作后,杜丽的这枚金牌显得更加可贵,它告诉我们,只要坚持到底,拼搏到底,梦想总在不远的前方。

杜丽总结自己的奥运会,“算不上圆满,总是有点遗憾,但竞技体育就是这样,有遗憾才能让我进步,让我学习。”

失意时坦然,得意时淡然。如果没有这种气质,如果没有这种平静的心态,你就没有办法面对赛场上的起起伏伏,没有办法承受失败的打击。经历了本次奥运会的考验,相信杜丽的心态一定会更上一层楼。

人生如赛场,一个梦想破灭了,一定会有另一个梦想浮現,只要有自信和坚持,一切皆有可能。刘超峰

人民和亿万网友都给了杜丽无尽的鼓励。“杜丽,你依然是我们心中的英雄!”14日,北京风雨交加。坚强的杜丽在争夺首金失败后,不断奋斗又站了起来。

与主项气步枪相比,杜丽更渴望在副项步枪三姿上收获一枚奥运金牌。今天的资格赛,她打出589环的新奥运会纪录,以第一名身份挺进决赛。决赛中,杜丽“出师不利”,第一发仅打出8.7环,名次滑至第三。

“第一可能是因为紧张吧。”赛后杜丽解释道,“我犯了和(气)步枪时相同的错误。我不能重复犯错。我不喜欢在赛场上犯重复错误。”首枪之后,杜丽及时调整状态,从第三枪开始就牢牢占据首位。

夺冠后的杜丽还向记者讲述了资格赛中的一个“小插曲”。“立射之前的试射,我打得不是特别好。教练第二次叫我下来时,我没有下来;第二次再叫我,我就发火了,当时两个人弄得比较僵。但我知道,肯定是自己出了问题。”

“我不该向教练发火。在这里,我向教练道歉。”新闻发布会上杜丽的杜丽向教练王跃刚表达了歉意。

同样除去“千年老二”称号的还有杨威,14日,他凭借稳定的发挥,终于摘金,夺得男子个人全能金牌,这也是他首枚个人项目奥运金牌。

两次流泪,味道各不同,杜丽终于也会体会到甜味的滋味。几日前卫冕失败后,这位倔强的山东姑娘卷土重来,最终成为女子步枪三姿赛的王者。

同样流泪的还有柔道馆里的杨秀丽,经过10分钟苦战,她艰难战胜对手,夺得女子78公斤级冠军。这是时隔8年后,女柔选手再夺这个项目的奥运会金牌。

在女子佩剑团体赛中,中国队一路领先,但是在最后时刻被对手逆转,以一剑惜败,屈居亚军,乌克兰队获得冠军。

当天,中国男排以3:2战胜日本队。中国男篮以85:68战胜非洲冠军安哥拉队,迎来了奥运会小组赛首场胜利。

新华社北京8月14日奥运专电

同样除去“千年老二”称号的还有杨威,14日,他凭借稳定的发挥,终于摘金,夺得男子个人全能金牌,这也是他首枚个人项目奥运金牌。

两次流泪,味道各不同,杜丽终于也会体会到甜味的滋味。几日前卫冕失败后,这位倔强的山东姑娘卷土重来,最终成为女子步枪三姿赛的王者。

同样流泪的还有柔道馆里的杨秀丽,经过10分钟苦战,她艰难战胜对手,夺得女子78公斤级冠军。这是时隔8年后,女柔选手再夺这个项目的奥运会金牌。

在女子佩剑团体赛中,中国队一路领先,但是在最后时刻被对手逆转,以一剑惜败,屈居亚军,乌克兰队获得冠军。

当天,中国男排以3:2战胜日本队。中国男篮以85:68战胜非洲冠军安哥拉队,迎来了奥运会小组赛首场胜利。

新华社北京8月14日奥运专电



刘子歌“蝶”舞“歌”飞

打破世界纪录圆梦水立方

在蔚蓝色的“水立方”,第一次在升起五星红旗的同时,全场唱响中华人民共和国国歌!

“子歌不是黑马!之所以默默无闻,是因为小她一岁的焦刘洋成名早,名气大。其实,两个人水平相当,在一起竞争更有利于这个项目的发展。”金尧说。

在金牌眼里,刘子歌是他带过的训练最自觉、最刻苦的队员,从来不需要为她偷偷而担心,反而要常常为她悠着点。

刘子歌最常说的一句话就是:“有梦想,就要去追求”。“水立方”,是她圆梦的地方。

第一次参加奥运会,刘子歌的心态很轻松。她把好成绩归结于和焦刘洋并肩作战,因为两人在决赛中分列第四和第三道;“我们两人挨在一起比赛,就好像训练一样,没觉得紧张,压力小,所以发挥得也比较好。”

在14日上午200米蝶泳决赛中,刘子歌在前100米时排在第二位,随后杀出重围,始终保持领先,以2分4秒18获得中国队在本次奥运会上的首枚游泳金牌,她的队友焦刘洋在最后50米绝地反击,以微弱差距获得银牌,成绩是2分4秒72。两人双双打破世界纪录。

“子歌不是黑马!之所以默默无闻,是因为小她一岁的焦刘洋成名早,名气大。其实,两个人水平相当,在一起竞争更有利于这个项目的发展。”金尧说。

在金牌眼里,刘子歌是他带过的训练最自觉、最刻苦的队员,从来不需要为她偷偷而担心,反而要常常为她悠着点。

刘子歌最常说的一句话就是:“有梦想,就要去追求”。“水立方”,是她圆梦的地方。

第一次参加奥运会,刘子歌的心态很轻松。她把好成绩归结于和焦刘洋并肩作战,因为两人在决赛中分列第四和第三道;“我们两人挨在一起比赛,就好像训练一样,没觉得紧张,压力小,所以发挥得也比较好。”

在14日上午200米蝶泳决赛中,刘子歌在前100米时排在第二位,随后杀出重围,始终保持领先,以2分4秒18获得中国队在本次奥运会上的首枚游泳金牌,她的队友焦刘洋在最后50米绝地反击,以微弱差距获得银牌,成绩是2分4秒72。两人双双打破世界纪录。

新华社北京8月14日奥运专电

杨威耀武扬威

八年艰辛成就体操全能王

没有泪水,只有微笑,鬼脸和“飞吻”——杨威拿下等待八年的奥运会男子个人全能金牌后,轻轻松

松得人诧异。

最后一个上场的杨威在完成最后一项单杠落地站稳后,向着观众席献上了一个张扬的飞吻。

由于他在前五项积累的巨大优势,哪怕在单杠上摔下来他也能拿到冠军。

杨威的分数很长很长时间没有出来,但他没有盯着大屏幕。

他很忙,忙着跟观众互动。在排山倒海的欢呼声中,他将双手放在耳朵上,装出聆听的样子;他重新爬上单杠,向着空中挥舞拳头;他张开双臂用力鼓掌,调动

全场和他一起鼓掌;他披上鲜艳的五星红旗,引起另一波高潮。

当他分数和名次最终在大屏幕上显现时,都已经成了一个形式。杨威最终赢得了奥运冠军,日本新秀内村航平2.6分,在个人全能的項目上,这是一个很大的优势。

14日“拼”成一团的比赛极具戏剧性,只有杨威的冠军毫无悬念。他的队友陈一冰成为第一个从鞍马上摔下来的人,随后内村航平、雅典奥运会银牌得主金大恩都纷纷落马;第三项吊环,赛前

一直被背后推我,踹我,最后把我踹上了最高的领奖台。

他更没有想到不奔的女友杨云。“最想对女友说些什么?”我现在很想,很想见到她。

八年的艰辛,不是一定要用泪水才能宣泄。28岁的杨威把这一切藏在心里,她在脑后,带着灿烂的微笑,轻轻举起那块重若千金的金牌。

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电



杨威的分数很长很长时间没有出来,但他没有盯着大屏幕。

他很忙,忙着跟观众互动。在排山倒海的欢呼声中,他将双手放在耳朵上,装出聆听的样子;他重新爬上单杠,向着空中挥舞拳头;他张开双臂用力鼓掌,调动

全场和他一起鼓掌;他披上鲜艳的五星红旗,引起另一波高潮。

当他分数和名次最终在大屏幕上显现时,都已经成了一个形式。杨威最终赢得了奥运冠军,日本新秀内村航平2.6分,在个人全能的項目上,这是一个很大的优势。

14日“拼”成一团的比赛极具戏剧性,只有杨威的冠军毫无悬念。他的队友陈一冰成为第一个从鞍马上摔下来的人,随后内村航平、雅典奥运会银牌得主金大恩都纷纷落马;第三项吊环,赛前

一直被背后推我,踹我,最后把我踹上了最高的领奖台。

他更没有想到不奔的女友杨云。“最想对女友说些什么?”我现在很想,很想见到她。

八年的艰辛,不是一定要用泪水才能宣泄。28岁的杨威把这一切藏在心里,她在脑后,带着灿烂的微笑,轻轻举起那块重若千金的金牌。

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电

新华社北京8月14日奥运专电

庶民的胜利

8月14日,是中国射箭人要终生铭记的一天,也是世界射箭运动值得记载的一天。中国选手张娟娟在女子个人射箭项目上打破了韩国人24年的垄断,为中国队赢得奥运史上的第一枚金牌,也是自1984年以来,韩国人首次丢掉这枚金牌。

射箭项目一直都是韩国人的天下。自1984年洛杉矶奥运会以来,韩国队拿到全部22枚金牌中的14枚,可谓一家独大。韩国射箭队一直就是公认的“梦之队”,尤其是女子项目,从来没有让奥运金牌旁落过,是射箭运动地地道道的“统治者”和“把关人”。其他国家的女选手,无论你距离冠军多远,似乎你永远都够不到,所以你永远都只是二流选手,永远只有争老二的份儿,永远只能是射箭运动的平民百姓。

但韩国人的垄断,当日却意外地被打破:张娟娟一路过关斩将,最后三枪,她连续淘汰了三个最强的对手,清一色的韩国人。决赛中,她以110环比109环战胜卫冕冠军朴成贤,赢得了一次“庶民”的胜利。

张娟娟今天的胜利为中国射箭运动开启了一个新时代,也是推动世界射箭运动发展的强心剂。正如张娟娟所说,“能拿到金牌,是为中国射箭争口气。”张娟娟的最大胜利,是打破了一个神话,韩国射箭不可战胜的神话。

张娟娟的金牌,与其说是中国射箭运动的突破,不如说是世界射箭运动的突破,对射箭运动的“泛普及和长远发展具有深远的意义。张娟娟的胜利,是射箭运动一次庶民的胜利。新华社记者 张荣锋 朱峰



杨秀丽艰难取胜

续写中国女子柔道辉煌

据新华社北京8月14日奥运专电(记者 肖霖 飞 胡锦武)来自辽宁的杨秀丽14日晚经过10分钟的苦战,艰难战胜古巴选手厄伦妮斯·卡斯蒂略,夺得北京奥运会女子柔道78公斤级冠军。这是继2000年悉尼奥运会后,中国女柔选手时隔8年之后再夺这个项目的金牌。

杨秀丽的右眼下部在激烈的比赛中受伤,右眼肿成了一条缝。走下赛场,杨秀丽大汗淋漓。这位柔道的东北姑娘激动地说:“我最想感谢的人是我的教练刘永福。他给了我很大的帮助,每天从早到晚带我训练。”

前四轮比赛均轻松以“一本”获胜的杨秀丽,终于在决赛中碰到了强劲的对手,身穿蓝色柔道服的杨秀丽与厄伦妮斯·卡斯蒂略缠斗5分钟,各自只得一个“效果”小分,随即进入“金分决胜”。两人竭尽全力,均无法制服对手,5分钟时,两人均未得分。

根据柔道竞赛规则,如果在5分钟时,“金分”赛结束后,仍没有得分或判罚出现,则由裁判员根据场上主裁判和两名副裁判共同决定,判定时,裁判员先喊“判决”,然后



杜丽超越自我

重压之下重拾射击金牌

据新华社北京8月14日奥运专电(记者 李铮 刘丹)又见那标志性的回眸一笑,杜丽用四天的时间超越了自我!

卫冕首金失利百余小时后,这位山东姑娘以690.3环破奥运会纪录的成绩获得了北京奥运会射击女子50米步枪三姿金牌。这是中国射击队本届奥运会的第四金,金牌总数已与四年前的雅典持平。

打出最后一个10.5环后,杜丽挥挥手,回眸一笑!四年前8月14日雅典马波罗射击场的经典镜头在北京重现!但瞬间过后,她的眼泪夺眶而出!

这是兴奋的眼泪!压抑一扫而光的眼泪!四年艰辛付出终得回报的眼泪!

本场比赛的主裁判是斯洛文尼亚的弗兰卡·奥奇科,两位副裁判分别为日本的天野安喜子和法国的卡蒂·穆埃特。在全场屏息之中,两名裁判举起了蓝旗,杨秀丽获胜!

这是继10日从东妹夺得女子52公斤级金牌后,中国柔道选手在北京奥运会上获得的第二枚金牌。自1992年巴塞罗那女子柔道成为正式比赛项目后,虽然中国女柔选手历届都有金牌入账,但只是在悉尼奥运会时获得过两枚金牌。

杨秀丽是辽宁省阜新市人,出生于1983年9月1日。她原来练过铅球,1997年未进入阜新市体校开始练柔道,1998年初到沈阳辽宁省体校,在这里遇到了著名的“金牌教练”刘永福。

虽然痛失首金,但教练、亲朋、全国人民和亿万网友都给了杜丽无尽的鼓励。“杜丽,你依然是我们心中的英雄!”14日,北京风雨交加。坚强的杜丽在争夺首金失败后,不断奋斗又站了起来。

新华社北京8月14日奥运专电

央视今日赛事直播表

- CCTV1
 - 10:00:00直播:游泳决赛
 - 11:30:00直播:男子50米步枪卧射决赛
 - 14:30:00直播:乒乓球女团半决赛第一场
 - 16:45:00直播:女篮:中国—马里
 - 19:40:00直播:羽毛球女双铜牌战、男单半决赛第二场
 - 21:40:00直播:田径决赛
- CCTV2
 - 9:00:00直播:田径预赛
 - 10:00:00直播:羽毛球女单、男双半决赛
 - 14:00:00直播:男子重剑团体半决赛
 - 15:30:00直播:女子举重75公斤级决赛
 - 17:37:00直播:射箭男子个人决赛
 - 18:05:00直播:柔道女子+78、男子+100复活赛、决赛
 - 19:30:00直播:乒乓球女子团体半决赛第2场
- CCTV5
 - 10:00:00直播:女子沙滩排球前16名复赛
 - 11:15:00直播:体操女子个人全能决赛
 - 18:30:00直播:棒球:中国—中华台北
 - 20:00:00直播:女排:中国—美国
 - 22:00:00直播:羽毛球女双决赛